

因与嫌犯重名 少年被关212天

其间曾作为少年犯代表戴镣铐到学校“现身说法”

只因与嫌疑犯重名,新疆博乐警方实施抓捕时错误地将一名15岁少年刑事拘留。两个月后,他被当地人民法院以抢劫罪判处有期徒刑两年。2009年1月,他在少管所里遇到抢劫案主犯,冤屈终得澄清,张冠李戴的荒唐真相随之被揭开。

错案缘起重名

2008年9月4日,正在网吧上网的新疆博乐塔拉蒙古自治州博乐市某中学初二学生王企(化名)被博乐市东风派出所民警抓捕。

“你是王企吗?”“是。”“认识马清林(化名)吗?”“认识。”“你跟马清林抢了多少钱?”“我没抢钱啊。”简单对话后,民警给王企戴上手铐带到公安局。

莫名背上抢劫的罪名,当时15岁的王企“有点蒙了”。王企告诉记者,他当时想起马清林还有一个朋友叫王企,就对民警说,“你们抓错人了,还有一个王企!让被害人来指认就清楚了!民警以为我在狡辩,就不断地恐吓我、威胁我,掐着脖子打我。”

据参与办案的民警熊理介绍,2008年3月20日,一名受害人家中被盗,警方提取了犯罪嫌疑人的指纹,比对分析的结果指向刚从少管所出来的少年犯马清林。遂赶赴阿拉山口口岸,将马清林和留宿他的少年(在阿拉山口当保安)一并带回。

“当天晚上,马清林跳楼逃跑了。”参与办案的另一名民警王春中说,按照程序,本该对留宿少年的身份进行审查,但因为大家都忙着追捕马清林,再加上留宿马清林的少年保安似乎没有参与盗窃案,且又是未成年人,所以在简单询问后,民警便通知少年的父亲将其领回。熊理和王春中都表示,当时并不知道该保安也叫王企(化名)。

3月28日,在逃的马清林被捕,交代了9起亲自参与的抢劫、盗窃案,并交代是王企帮着卖了首饰。这个王企正是本文开头所提及的初中生王企。

随后,警方以马清林涉嫌抢夺罪将案件移交到检察院。检察院审查后认为应是抢劫罪,于是将此案退回,要求补充侦查。”熊理说,在补充侦查阶段,马清林交代了伙同王企、张某共同抢一部手机和10元钱的事实。

熊理说,由于马清林及张某的供认中并未说明还有一个王企,就想当然地把曾参与“分赃”的初中生王企抓获。

层层把关未发现“被顶罪”

在接受记者采访时,王企说:“我没有参与抢劫,对马清林与王企(在阿拉山口当保安)抢劫的过程并不知晓。当时民警见我不承认,就把马清林的讯问笔录



王企(化名)展示证实自己清白的无罪释放证明书

拿来给我念了一遍,最后,我就按照他们念的凭印象说了一遍。”王企说,此后,该笔录成了“母本”,在法院供述时,也几乎是这个版本。

熊理告诉记者,当时本应让案件主犯马清林亲自指认,但由于当时王企与马清林交代的基本一致,且当时马清林已被送往伊犁少管所,就没有进行指认。

11月30日,博乐市人民法院以抢劫罪判处被告人王企有期徒刑两年。

曾戴镣铐到学校现身说法

2008年12月5日,看守所管教交给王企一封忏悔信,要求他作为少年犯代表到博乐市的3所学校现身说法。“我从小偷窃……”念着信里自己根本没做过的事,王企难受得嚎啕大哭起来,这个表现却被民警解释成“发自内心的悔过”。“明明没有犯罪,还要我这样说,大家一定都在嘲笑我,当时真想死了算了!”

2009年1月中旬,王企被送往伊犁哈萨克自治州少年犯管理所,当天,他遇到了抢劫案主犯马清林(化名)。得知王企被抓的经过后,马清林说:“你是冤枉的,是那个保安王企,不是你。”随后,王企向管理所管教反映情况,并在被宣判后首次见到父母。

“我是被冤枉的……”儿子的哭诉让父亲王富财大吃一惊。随后,王富财与爱人赵美玲四处奔波取证,终于揭开了这场重名错案的真相。2009年4月2日,博乐市人民法院作出再审判决,王

企被无罪释放。此后不久,实施抢劫的王企被抓,被判处有期徒刑一年、缓刑两年。

被错案改变的家庭

儿子的清白找回来了,但王富财一家曾经拥有的幸福生活却被错案改变。王企先是因头痛难忍住院,后来一阵子几乎夜夜都失眠,脑袋里翻来覆去想的都是在3所学校“现身说法”的情景,他害怕大家仍误解他是贼。

“一定要为儿子讨个说法!”2009年6月,王富财向博乐塔拉蒙古自治州中级人民法院(以下简称“博州中院”)申请国家赔偿。2009年9月14日,博州中院针对“王企被限制人身自由212天”这一错误,做出赔偿2.3万余元的决定。

博乐市委副书记、纪检委书记、政法委书记毕晓鹿说:“在这起案件上,博乐市政法系统确实存在错抓、错拘和错判的问题,办案人员主观疏忽大意、不细致和理所当然的态度,是导致错案发生的根本原因。”

同年12月,博乐市公检法系统分别对王企错案相关科室及办案人员进行了内部处分。针对主要办案人员,博乐市公安局对民警熊理、王春中给予全局通报批评并做出书面检查,离岗培训并扣发三个月的岗位津贴;博乐市人民检察院对办案人卢峰全院通报批评,取消当年评奖资格并扣发奖金;博乐市人民法院取消主审法官刘美岚当年评先资格,全院通报批评。综合

近期,有网友发帖透露,国家级贫困县河南虞城县供电公司的领导,占用该县城郊乡大宋庄村的130亩基本农田,用小金库里长期违规收取的高额电费建造豪华别墅群。在媒体密集曝光此事后,当地政府迅速成立专项工作小组展开调查,虞城县供电公司党政主要负责人已被停职,将根据调查结果作进一步处理。

贫困县供电公司建别墅群 400元/平方米卖给领导

61栋别墅引人注目

11月17日中午,在知情人的指引下,记者来到了群众所反映的河南省虞城县供电公司豪华别墅群所在的小区——珠江花园。该小区位于省道326线商虞快速通道的南侧,是虞城县最靠近商丘市区的地方,地理位置优越,交通十分方便。

进入小区正对着大门的是三层具有现代时尚气息的小楼,这是供电公司规划的办公楼。小区内分别有别墅、复式、高层、多层等不同户型。

小区内的61栋豪华别墅非常引人注目。每栋别墅占地0.5亩,独栋独院,独立车库,两层半的小楼面积至少有300平方米。环湖独立而建的别墅整体颜色红白相间,以紫红色的顶部最为显眼,这样的“红顶”别墅共有12栋。主体颜色黄白相间,偏居一侧相邻而建的“蓝顶”别墅共有10排,整体看起来非常壮观,但和“红顶”别墅相比却显得逊色不少,这样的别墅共有49栋。

在小区左侧的前半部分四栋四层顶部为绿色的小楼,则是两层为一户的复式楼,每户面积有200平方米。小区其余的部分就是几栋七层的一般住宅楼和两栋在建的高层住宅楼,占了很少的面积。

领导住“红顶”中层住“蓝顶”

知情村民告诉记者,小区内不同颜色“顶子”的房子看起来没有什么特别,但实际上,从一开始都是严格按照供电公司规定的“等级制度”来设计建造的,不仅是颜色的不同,更是身份的象征,不同的颜色代表的是“尊贵贵贱”的不同身份。

能分得“红顶”别墅的是供电公司的高层领导,能分得“蓝顶”别墅的是供电公司的中层干部,能分得“绿顶”复式楼的是稍差级别的公司一般干部。其他公司职工,情况好点的住这个小区的一般楼房,更多的一线职工则只能蜗居在供电公司破旧的老家属院之中。

知情人说,每栋别墅的内部价格是18.5万元,相当于每平方米400多元,而当地普通商品房每平方米单价已经超过1000元。供电公司领导可以分得两栋。综合

涉嫌非法占用基本农田

大宋庄村的群众告诉记者,2005年左右,虞城县供电公司开始非法占用他们的基本农田建单位家属院,每亩给的所有补偿费用一共是2.15万元,根本没有安置补偿协议,没有履行法律所规定的报批程序,是违法占地。

村民们气愤地说,当初只是以为供电公司盖一般的家属楼,但没想到却盖了那么多的豪华别墅。

被指长期收取高额电费

虞城县供电公司内部知情人士向记者透露,在开始非法占地建豪华别墅的那几年,该公司每年都违规收取高额电费。其提供的具体数据主要有:

一、非普工业用电。按照规定,2006年6月份以前每度电应收0.614元,该公司却向用户收0.664元。2006年7月份内份以后每度电应收0.658元,该公司却向用户收0.708元。

二、大宗工业用电。按照规定,2006年6月份以前每度电应收0.528元,该公司却向用户收0.578元,2006年7月份以后每度电应收0.572元,该公司却向用户收0.622元。

三、农电方面。按照规定,供电公司只能从每度农电中扣取0.07元作为低维护费,而该公司却向用户每度收取0.2元作为低维护费,每度多收0.13元,2003年至2005年共多收取6525万元。

主要负责人被停职

记者从商丘有关部门获悉,问题被曝光后,虞城县十分重视,目前已经成立三个专项工作小组,进驻责任单位进行调查。

商丘市调查督办工作组,也已赶赴虞城县进行现场查看,调查督办。鉴于这些别墅于2003年立项建设,时间跨度较大,商丘市供电公司决定先对时任虞城县供电公司党政主要负责人予以停职,根据调查结果作进一步处理;在调查中如发现违法违纪行为,将坚决予以查处和纠正,并及时向社会各界公布。

商丘市委书记王保存作出指示,要认真追究,依法依规处理到位,不管涉及到谁,都要一查到底,严肃处理,决不姑息迁就。同时,要在全市范围内对土地利用情况进行一次全面检查,重点检查有无违法违规用地问题。如发现问题,要依据国家相关法律法规,实行问责制。综合

»相关链接 丢失身份证 小伙遭羁押49天

今年10月19日,大学毕业后四处打工的湖北省郧西县小伙胡全凌,正准备网上租房时,突然被警察带至派出所。他这才知道,自己被山东威海警方在网上通缉,理由是他涉嫌一起招生诈骗案,并且是主谋,诈骗金额近百万元。胡全凌随后被移交威海警方。直至12月7日被宣告无罪释放。他前后被羁押了49天。

今年9月15日,胡全凌在武汉一培训机构找到一份辅导小学生数学的工作。10月19日下午3时许,他在武汉百步亭一家网吧上网,打算在网上寻租一处房

子。上网前,他按照要求出示了身份证,1个多小时后,3名警察将他围住。胡全凌跟着警察来到江岸区后湖派出所,被告知:山东威海市环翠公安分局认定他涉嫌一起招生诈骗,已在网上通缉他好长时间。

胡全凌介绍了自己2008年6月从华中农业大学毕业后,在上海、南京打工的经历,且提供了相应证人。警察认为他涉案的可能性不大,还用手机给他拍了照片,传给了威海警方,可威海警方一直未回复。直到11月4日威海环翠公安分局才派来两名民

警,对此事作进一步调查。

当天,这两名威海警察提审胡全凌,胡全凌认出警察手上拿的登记照,正是自己遗失过的一张身份证上的登记照——那是2007年5月,正上大二的胡全凌到武昌中南路一家物流公司做兼职,工作前,他被要求抵押身份证。一个多月后,胡全凌找负责人讨要薪水和身份证时,对方始终联系不上了。

12月7日下午,两名办案民警来到看守所,告诉胡全凌:根据进一步调查的情况,他被宣告无罪,予以释放。综合



虞城县供电公司所建别墅(视频截图)